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Фі нан со во-еко но міч не ре гу лю ван ня
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док тор еко но міч них на ук, про фе сор, 
за слу же ний еко но міст Укра ї ни, 
за ві ду вач від ді лу бюд жет них ви дат ків со ці аль ної сфе ри 
На уко во-до слід но го фі нан со во го ін с ти ту ту 
Ака де мії фі нан со во го управ лін ня 
Мі ніс тер ст ва фі нан сів Укра ї ни

РОЗВИТОК СОЦІАЛЬНОЇ СФЕРИ ЯК ВАЖЛИВА
УМОВА ЕКОНОМІЧНОГО ЗРОСТАННЯ УКРАЇНИ

Роз кри то сут ність по нят тя со ці аль ної сфе ри, про ана лі зо ва но різ ні кон цеп ції що до її ро лі в
під ви щен ні ефек тив нос ті сус піль но го ви роб ниц т ва, ви зна че но шля хи фі нан со во го за без пе чен ня
в су час них умо вах.

The author reveals the essence of social sphere as a notion, analyzes different concepts as to its role
in raising the efficiency of public production and determines ways of financial provision in modern
conditions.

Клю чо ві сло ва: соціальна сфера, соціальна політика, економічне зростання.        

Кон с ти ту ція Укра ї ни ви зна чає, що лю ди на, її жит тя і здо ров’я, честь і гід -
ність, не до тор кан ність і без пе ка є най ви щою со ці аль ною цін ніс тю (ст. 3). Ві до -
мий ні мець кий фі ло соф, со ці о лог, пуб лі цист А. Шо пен га уер у сво їй пра ці “Афо -
риз ми жи ттєвої муд рос ті” за зна чив, що лю ди на є осо бис тіс тю в най шир шо му
ро зу мін ні цьо го сло ва. Сю ди ж, на йо го дум ку, слід від нес ти здо ров’я, си лу, кра -
су, тем пе ра мент, мо раль ність, ро зум і рі вень її роз вит ку. Отже, со ці аль на роль дер -
жа ви по ля гає в за без пе чен ні гід них рів ня й умов жит тя гро ма дян.

Укра ї на як со ці аль на дер жа ва фор мує стан дар ти ма те рі аль но го доб ро бу ту,
осві ти, охо ро ни здо ров’я та на дає со ці аль ну під трим ку вер ст вам на се лен ня, які її
по тре бу ють. 

Згід но з лі те ра тур ни ми дже ре ла ми со ці аль на сфе ра яв ляє со бою су куп ність
уста нов і ор га ні за цій не ви роб ни чо го ха рак те ру, які на да ють по слу ги з охо ро ни
здо ров’я, осві ти, ду хов нос ті, куль ту ри, со ці аль не за без пе чен ня то що. Вод но час
окре мі фі нан сис ти за ува жу ють, що за та ко го ро зу мін ня ви ни ка ють те о ре тич ні су -
пе реч нос ті й не пра виль ні прак тич ні орі єн ти ри, оскіль ки за ме жа ми со ці аль ної
сфе ри за ли ша єть ся основ на сфе ра жит тє ді яль нос ті сус піль ст ва – ви роб ниц т во1.
Де що ін шої дум ки з цьо го при во ду со ці о ло ги. Ви хо дя чи з особ ли вос тей со ці аль -
них від но син во ни за зна ча ють, що со ці аль на сфе ра – це від но си ни між іс то рич -
но й об’єк тив но сфор мо ва ни ми спіль нос тя ми лю дей2. Мож на бу ло б на во ди ти й
ін ші ви зна чен ня со ці аль ної сфе ри, але во ни так чи інак ше зво дять ся до різ них
форм спіл ку ван ня між людь ми. 

1
Тро пі на В.Б. Фіс каль не ре гу лю ван ня со ці аль но го роз вит ку сус піль ст ва. – К.: НДФІ,

2008. – С. 17.
2

http://ebk.net.ua/Book/sociology/gorodyanenko_sotsiologiya/part2/2302.htm.
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На на ше пе ре ко нан ня, на дан ня по слуг со ці аль ної сфе ри пе ре тво рю єть ся на
па нів ну га лузь суспільного життя. Уже за раз у роз ви ну тих кра ї нах Євро пи, в Япо -
нії і США май же 80|% ВВП ство рює сфе ра по слуг і ли ше реш ту – про мис ло вість
і сіль сь ке гос по дар ст во. При цьо му слід ура ху ва ти, що в пост ін дус т рі аль ну епо ху,
як за зна чає ака де мік А.А. Чух но, до мі нує не ви роб ниц т во, а сфе ра по слуг, не ма -
те рі аль не ви роб ниц т во3, скла до вою яко го є со ці аль на сфе ра. 

В умо вах пост ін дус т рі аль но го роз вит ку кра ї ни пер ше міс це по сі да ють осві че -
ність, знан ня, рі вень куль ту ри то що, які ви зна ча ють не ли ше стан еко но мі ки, а й
її по тен цій ні мож ли вос ті. Особ ли вість со ці аль ної сфе ри по ля гає в то му, що во на
ство рює сус піль ний про дукт не пря мо, а опо се ред ко ва но. 

Со ці аль на сфе ра тіс но пов’яза на із со ці о ло гією, яка роз кри ває міс це й роль
на вко лиш ньо го се ре до ви ща у фор му ван ні лю ди ни. У цьо му кон тек с ті на га дай мо
про ве ли ку за слу гу вче них-со ці о ло гів О. Кон та та Г. Спен се ра, пра ці яких спри я -
ли фор му ван ню те о рії про за ко но мір ності сус піль но го жит тя, йо го іс то рич но го
роз вит ку. За сло ва ми ук ра їнсь ко го вче но го М. Ша по ва ла “на у ка про сус піль ст во
най тяж ча з усіх на ук, бо їй до во дить ся ви вча ти та кі склад ні яви ща, як по ве дін ка
лю ди ни, сус піль не жит тя та іс то рич ну до лю сус піль ст ва, при тім ви яв ля ю чи при -
чи ни сус піль них явищ, фор ми цих явищ і ба га то ін шо го”4.

В умо вах ра дянсь кої сис те ми впро довж кіль кох де ся ти літь вва жа ло ся, що
соці о ло гія – це лже на у ка, ви ду ма на фран цузь ким ре ак ці о не ром О. Кон том. Пре -
зи дент між на род ної со ці о ло гіч ної асо ці а ції про фе сор Уні вер си те ту Бер клі (США)
М. Бу ра вой вва жає: як що в Ра дянсь ко му Со ю зі іс ну ва ла со ці о ло гія, то ли ше як ін -
стру мент пар тій но го ке рів ниц т ва, ідео ло гіч но го апа ра ту5. У ті ча си за бо ро ня ло ся
не ли ше про во ди ти со ці о ло гіч ні до слід жен ня, а на віть вжи ва ти сло во “со ці о ло гія”,
оскіль ки во на, на дум ку мар к сис тів, не роз кри ває на уко во го ро зу мін ня зако нів сус -
піль но го роз вит ку. Між тим сам К. Маркс до во див, що ви вчен ня сус піль ст ва слід
роз по чи на ти з роз крит тя ді яль нос ті лю ди ни, що кож ній сус піль ній фор мі при та -
ман на со ці аль на сис те ма. Він на да вав ве ли ке зна чен ня ви роб ни чим від но си нам,
які ста нов лять осно ву со ці аль них, ідео ло гіч них і по лі тич них від но син. Без пе реч -
но, К. Маркс на ле жить до най ви дат ні ших со ці о ло гів XIX сто літ тя, а здій с не ний
ним ана ліз ан г лійсь ко го ка пі та ліз му є ше дев ром со ці о ло гіч но го ана лі зу. 

За вдя ки на по лег ли вос ті за ру біж них і віт чиз ня них на уков ців зго дом со ці о ло гія як
на ука по сі ла на леж не міс це се ред ін ших на ук. Так, у 1958-му, май же че рез трид цять
ро ків пі сля за бо ро ни со ці о ло гії, бу ла сфор мо ва на со ці о ло гіч на асо ці а ція, яка зго дом
транс фор му ва ла ся в Інсти тут со ці о ло гії АН РФ. На осно ві ана лі зу соці аль ної си ту а -
ції у кра ї ні бу ли сфор мо ва ні прин ци по во но ві кон цеп ту аль ні й те оре тич ні виснов ки.
Бу ло до ве де но, що со ці аль на по лі ти ка є од нією з основ них фун к цій держа ви, яка

3
Чух но А.А. Сов ре мен ный фи нан со во-эко но ми чес кий кри зис: при ро да, пу ти и ме то ды его

пре одо ле ния // Эко но ми ка Укра и ны. – 2010. – № 1. – С. 13.
4

Ша по вал М.Ю. За галь на со ці о ло гія. – К., 1996. – С. 23.
5

Кур ба тов С. Майкл Бу ра вой: “Я з ве ли ким оп ти міз мом див лю ся на май бут нє ук ра їнсь -
кої со ці о ло гії...” // Дзер ка ло тиж ня. – 2010. – 21 серп.
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фор му єть ся ви хо дя чи з ре аль них фі нан со вих мож ли вос тей. То му вона є, так би
мови ти, ін ди ві ду аль ною для кож ної кра ї ни. 

Усі кра ї ни сві ту спря мо ву ють час ти ну фі нан со вих ре сур сів на за до во лен ня
жит тє во важ ли вих по треб на се лен ня. В Укра ї ні про гра мою еко но міч них ре форм
на 2010–2014 ро ки пе ред ба ча єть ся збе ре жен ня, роз ви ток людсь ко го й со ці аль но -
го ка пі та лу шля хом під ви щен ня ефек тив нос ті, ста біль нос ті со ці аль но го за хис ту та
со ці аль но го за без пе чен ня на се лен ня, по ліп шен ня якос ті й до ступ нос ті осві ти та
ме дич но го об слу го ву ван ня. 

Зро би мо не ве ли кий ек скурс у іс то рію. В епо ху роз вит ку ци ві лі за ції дер жав -
но го фі нан су ван ня со ці аль но го за хис ту не бу ло. Дер жа ва не бра ла на се бе від по -
ві даль ність за до лю лю дей, які з різ них при чин опи ни ли ся у скрут но му ста но ви -
щі. Та кі сім’ї роз ра хо ву ва ли не на дер жа ву, а на по міч бла го дій них уста нов. Пер ша
сис те ма со ці аль но го за хис ту на се лен ня бу ла сфор мо ва на в Англії в ХVII столітті,
зго дом по діб ні за ко ни по ча ли за про вад жу ва ти й ін ші дер жа ви, зок ре ма Укра ї на.
Князь Во ло ди мир ви зна чив, що на се лен ня має від да ва ти час ти ну сво го на ту раль -
но го до хо ду церк  ві, мо нас ти рю, лі кар ні то що. З роз вит ком то вар но-гро шо вих від -
но син змі ню ють ся від но си ни на се лен ня з ре лі гій ни ми, бла го дій ни ми уста но ва -
ми: за мість на ту раль них від но син по ча ли за сто со ву ва ти гро шо ві, які з ча сом ста ли
панів ни ми.

Змі ни, які остан ні ми ро ка ми від бу ли ся в Укра ї ні, тор к ну ли ся ін те ре сів усьо -
го на се лен ня, тож по ста ла по тре ба у фор му ван ні прин ци по во но вої со ці аль ної
полі ти ки та її не від’єм ної скла до вої – со ці аль но го за хис ту на се лен ня. Сьо год ні
со ці аль ний за хист пе ред ба чає ви тра ти дер жа ви, пов’яза ні з на дан ням гро шо вої
до по мо ги пен сі о не рам, ве те ра нам вій ни та пра ці, сім’ям, ді тям і мо ло ді, без ро біт -
ним та ін шим нуж ден ним вер ст вам на се лен ня. Окре мі ав то ри вва жа ють, що со -
ці аль ний за хист – це ком п лекс ор га ні за цій но-пра во вих за хо дів, спря мо ва них на
за хист доб ро бу ту кож но го чле на сус піль ст ва в кон к рет них еко но міч них умо вах6.
На дум ку ін ших, це за без пе чен ня рів ня жит тя не пра це здат но го на се лен ня не ниж -
че від про жит ко во го мі ні му му7. Є й ін ші ви зна чен ня цьо го по нят тя. Отже, мож -
на вва жа ти, що со ці аль ний за хист – це зо бов’язан ня дер жа ви за без пе чу ва ти
належ ні умо ви для жит тє ді яль нос ті лю дей, які з різ них при чин не бе руть учас ті у
ство рен ні сус піль но го про дук ту. 

Ни ні дер жа ва має зо се ре ди ти ува гу на роз роб ці ро зум ної дов го стро ко вої полі -
ти ки фі нан су ван ня со ці аль ної сфе ри, роль якої не зав ж ди оці ню єть ся од но знач но.
В пер ші ро ки не за леж нос ті окре мі ана лі ти ки, екс пер ти вва жа ли, що ви дат ки бюд -
же ту на со ці аль ну сфе ру є без по во рот ни ми, і то му про по ну ва ли ско ро ти ти їх, 
а вивіль не ні кош ти вклас ти в ре аль ну еко но мі ку. Втім, і те пер де які ав то ри до во дять,
що спря му ван ня гро шо вих ре сур сів на со ці аль ні бла га руй нує осно ви рин ко во го
меха ніз му, ад же тим, хто без по се ред ньо при чет ний до під при єм ниц т ва (акці о не рам,

6
http://ua.textreferat.com/referat-4703-1.html.

7
http://uk.wikipedia.org/wiki.
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при ват ни кам, спо жи ва чам)8, за ли ша єть ся мен ше кош тів. Та кі й по діб ні про по зи ції
що до фі нан су ван ня со ці аль ної сфе ри не спри я ти муть роз вит ку ін те лек ту аль но го
капі та лу, який є го лов ною ру шій ною силою сус піль ст ва.

Со ці аль на спря мо ва ність бюд же ту ха рак тер на не ли ше для Укра ї ни, а й для
всіх єв ро пейсь ких кра їн, США, Япо нії та ін ших, які дав но зро зу мі ли, що со ці аль -
ний кон сен сус за без пе чує ба ланс ін те ре сів різ них верств сус піль ст ва. На жаль, в
Укра ї ні та кий ба ланс від сут ній, спів від но шен ня до хо дів ба га тих і бід них ста но вить
30:1 (для по рів нян ня: в єв ро пейсь ких кра ї нах – 6:1, в Ки таї – 7:1)9. Це при то му,
що оп ти маль ним вва жа єть ся спів від но шен ня 10:1. Ве ли кий роз рив між ба га ти ми
й бід ни ми ве де до еко но міч ної кри зи. До слід жен ня, про ве де не се ред 24-х єв ро -
пейсь ких кра їн, у то му чис лі в Укра ї ні, за свід чи ло, що за рів нем сі мей них до хо дів
на ша кра ї на по сі дає пе ред ос тан нє міс це, а за до ві рою до вла ди й фі нан со вих ін с ти -
ту тів – остан нє.

Згід но з да ни ми Держ ком с та ту за 2009 рік но мі наль на за ро біт на пла та зрос ла
на 5|%, а ре аль на зни зи ла ся на 9,2|%. Хо ча но мі наль на за ро біт на пла та під ви щи ла -
ся, її роз мір є най ниж чим се ред пост со ці а ліс тич них кра їн. Так, у Поль щі, Че хії вона
ста но вить 330–570 єв ро. Мі ні маль на за ро біт на пла та в Укра ї ні – 907 грн, що аж
ніяк не від по ві дає єв ро пейсь ким стан дар там. Що сто су єть ся мі ні маль ної пен сії
за ві ком, то во на та кож знач но мен ша, ніж у окре мих кра ї нах ко лиш ньо го СРСР.
Із цьо го ви пли ває, що со ці аль на по лі ти ка за ли шить ся не ефек тив ною до ти, до ки
про дук тив ність пра ці не до сяг не єв ро пейсь ко го рів ня. Ни ні про дук тив ність пра ці в
Німеч чи ні більш як у шість, а у Фран ції май же у ві сім ра зів ви ща, ніж в Укра ї ні.

З ме тою не до пу щен ня де струк тив них про це сів од ним із основ них за вдань
уря ду має ста ти ско ро чен ня роз ри ву між ба га ти ми й бід ни ми, до ве ден ня йо го до
рів ня єв ро пейсь ких кра їн. Для цьо го про по ну єть ся ввес ти по да ток на не ру хо мість,
на роз кіш. У за ру біж них кра ї нах та кі по дат ки дав но ста ли важ ли вим дже ре лом
напов нен ня до хід ної час ти ни міс це вих бюд же тів. 

Ра зом із тим со ці аль на сфе ра Укра ї ни по сту по во роз ви ва єть ся, по сі дає від по від -
не міс це се ред ін ших га лу зей еко но мі ки. Так, фі нан су ван ня осві ти у 2009 ро ці сяг -
ну ло 66,8 млрд грн про ти 26,8 млрд грн у 2005-му. При цьо му кош тів на осві ту ви -
ді ля єть ся мен ше, ніж пе ред ба че но за ко но дав ст вом, – за мість 10|% ли ше 7,3|% ВВП.
Що сто су єть ся на уки, то на неї ви ді ля єть ся 0,3|% ВВП за мість 1,7|%, визна че них за -
ко но дав ст вом. Унас лі док не до стат ньо го бюд жет но го фі нан су ван ня за остан ніх два
де ся ти літ тя вплив на уки та кіль кість віт чиз ня них на уко вих роз робок іс тот но змен -
ши ли ся, ско ро ти ла ся час т ка у ВВП ви ко на них на уко вих і на уко во-тех ніч них ро біт:
як що в 1996 ро ці во на ста но ви ла 1,36|%, то у 2009-му – лише 0,95|%10. 

8
Гон ча ро ва С.Ю., Вод ниць ка Н.В. Со ці аль на від по ві даль ність та роль ком пен са цій но го па ке -

та в її фор му ван ні // На уч ные тру ды Дон. НТУ. Сер. эко но ми чес кая. – 2006. – Вып. 103-2. –
С. 111–118.

9
Но ві ко ва Т.В. Бід ність в Укра ї ні: [Електр. ре сурс]. – http://cpsr.org.ua/

10
Се ми но жен ко В. Укра ї на в 2020 р.: дві вер сії од но го май бут ньо го // Уря до вий кур’єр. –

2010. – 14 серп. – С. 18.
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Фі нан со во-еко но міч не ре гу лю ван ня

Са ме об ме же ність бюд жет них кош тів зму шує окре мі міс це ві ор га ни вла ди
засто со ву ва ти так зва ну фі нан со ву ав то но мію шкіл. На на шу дум ку, та кий за хід є
пе ред час ним. Фі нан со вій ав то но мії має пе ре ду ва ти ряд за хо дів, спря мо ва них на
фор му ван ня в на вчаль них за кла дах су час ної ма те рі аль но-тех ніч ної ба зи, по тріб -
но на ко пи чи ти не об хід ний до свід, за сто су вав ши та ку ав то но мію в де кіль кох ре гіо -
 нах кра ї ни, вклю ча ю чи сіль сь кі шко ли. 

Окре му ува гу при ді ли мо си ту а ції з охо ро ною здо ров’я. Хо ча у 2009 ро ці на
утри ман ня ор га нів охо ро ни здо ров’я з бюд же ту ви ді ле но 36,6 млрд грн (4|% ВВП),
тоб то май же у 2,4 ра за біль ше про ти 2005 ро ку, час т ка ви дат ків держ бюд же ту на ці
по тре би за п’ять ро ків зрос ла ли ше на 0,5|% ВВП. Та ко го об ся гу ре сур сів достат -
ньо ли ше для опла ти пра ці ме дич них пра ців ни ків і ко му наль них по слуг. 

Ре фор ма охо ро ни здо ров’я вже дав но на зрі ла, але з різ них при чин прак тич -
но не роз по чи на ла ся, на сьо год ні ви ко рис то ву єть ся ко лиш ня сис те ма ор га ні за ції
фі нан со во го за без пе чен ня. До то го ж у Мі ніс тер ст ві охо ро ни здо ров’я не має єди -
ної дум ки що до вве ден ня за галь но дер жав но го ме дич но го стра ху ван ня. По тре ба в
мед пра ців ни ках пе ре ви щує їх про по зи цію, особ ли во на се лі. У 2008 ро ці чи сель -
ність лі ка рів усіх спе ці аль нос тей в Укра ї ні змен ши ла ся до 222 тис. про ти 223 тис.
у по пе ред ньо му ро ці. Де фі цит ме дич них кад рів іс нує, не зва жа ю чи на те, що віт -
чиз ня ні ВНЗ що річ но го ту ють 4,2 тис. лі ка рів за кош ти дер жав но го бюд же ту11. 

На на шу дум ку, в Укра ї ні не до стат ньо ви ко рис то ву єть ся сві то ва прак ти ка
захис ту здо ров’я лю ди ни. В роз ви ну тих кра ї нах не об хід на ме дич на до по мо га нада -
єть ся не за леж но від на яв нос ті обов’яз ко во го ме дич но го стра ху ван ня, як що є загро -
за жит тю. Фа хів ці єв ро пейсь ких кра їн дав но об ґ рун ту ва ли ефек тив ність сімей ної
ме ди ци ни щодо про фі лак тики за хво рю вань, то ді як у нас та ка ме ди ци на по ки що
пе ре  буває на по чат ко вій ста дії роз вит ку. Мі ніс тер ст вом охо ро ни здо ров’я не за про -
вад же но що річ них ме дич них огля дів на се лен ня та дис пан сер но го на гля ду за
особами із груп під ви ще но го ри зи ку. Як на слі док – упро довж остан ніх се ми років,
за да ни ми Рахун ко вої па ла ти Укра ї ни, чис ло он кох во рих збіль ши ло ся на 135,4 тис.
і на по ча ток року ста но ви ло 934,1 тис. осіб, що ро ку від ра ку по ми рає близь ко 90 тис.
осіб, 35|% із яких пра цез дат но го ві ку. При цьо му з дер жав но го й міс це вих бюд же -
тів на од но го ста тис тич но го хво ро го ви тра ча єть ся 1,5 тис. грн за ре аль ної вар тос ті
лі ку ван ня 140 тис. грн і біль ше. Та ким чи ном, лі ку ван ня хво рих здій с ню єть ся в
основ но му за їх ні кош ти12.

За ре ко мен да ці я ми ВООЗ мі ні маль не дер жав не фі нан су ван ня охо ро ни здо -
ров’я має ста но ви ти 5–6|% ВВП. Утім, за без пе чи ти та кий рі вень фі нан су ван ня в
умо вах кри зи над то важ ко. То му не слід пок ла да ти ся ли ше на дер жав ні кош ти, тре -
ба шу ка ти ін ші дже ре ла. До то го ж Мі ніс тер ст во охо ро ни здо ров’я має оста точ но
визна чи ти ся із за галь ною по тре бою в кош тах, від ок ре мив ши бюд жет ні кош ти,
кош ти ме це на тів та па ці єн тів по кож но му ре гі о ну.

11
http://www.ukrstat.gov.ua.

12
http://www.ac-rada.gov.ua.
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Фі нан со во-еко но міч не ре гу лю ван ня

Та ким чи ном, по лі ти ка еко но міч но го ви рів ню ван ня в ни ніш ніх умо вах набу -
ла особ ли во го зна чен ня. Дер жав на по лі ти ка під трим ки те ри то рій по вин на бути
се лек тив ною та спри я ти ви рів ню ван ню жит тя на се лен ня ре гі о нів, оскіль ки знач -
ні від мін нос ті в рів ні жит тя на се лен ня ство рю ють умо ви для со ці аль ної на пру ги
в сус піль ст ві, за гро жу ють те ри то рі аль ній ці ліс нос ті кра ї ни та по гір шу ють ди на мі -
ку со ці аль но-еко но міч них по каз ни ків. 

У зв’яз ку з цим слід звер ну ти ува гу на ва ло вий ре гі о наль ний про дукт (ВРП).
На ші роз ра хун ки свід чать, що пря мої за леж нос ті між ВРП і бюд жет ни ми до та ці -
я ми не має. Це під твер д жу ють та кі да ні: АР Крим за 2005–2007 ро ки ви ро би ла
ВРП в роз ра хун ку на од ну осо бу 8378,0 грн при бюд жет ній до та ції 480,4 грн,
Сумсь ка об ласть – від по від но 8198,0 і 463,1 грн, Дніп ро пет ровсь ка – 16 005,0 і
176,2 грн, Хер сонсь ка – 6860,0 і 554,5 грн, Хмель ницька – 7296,0 і 599,6 грн. 

Слід за зна чи ти, що рі вень до хо дів на од ну осо бу за цей пе рі од по ре гі о нах
знач но від різ ня єть ся. Так, у Рів ненсь кій об лас ті при ВРП 7896,0 грн і бюд жет ній
до та ції 596,4 грн до хід на се лен ня ста но вить 6681,6 грн на од ну осо бу, то ді як у
Кіро во градсь кій – від по від но 7888,0, 541,7 і 6857,3 грн. В умо вах та ко го роз ма їт тя
ре гі о нів бу ду ва ти по лі ти ку еко но міч но го ви рів ню ван ня вкрай важ ко. При цьо му
во на не по вин на бу ти од но ма ніт ною, уні вер саль ною. Ре гі о наль на по лі ти ка має
спри я ти роз вит ко ві між ре гі о наль ної кон ку рен ції, для чо го по тріб ні від по від ні бюд -
жет ні транс фер ти.

На жаль, в Укра ї ні основ ні ре гі о наль ні еко но міч ні по каз ни ки, від яких за ле -
жить доб ро бут на се лен ня, фор му ють ся без ура ху ван ня ре аль но го ВРП, що є однією
із при чин не вда ло го розв’язан ня проб лем де пре сив них те ри то рій. 

Со ці аль на по лі ти ка має бу ти спря мо ва на на пра цю ю чу лю ди ну: за вдя ки цьо -
му, з од но го бо ку, під ви щу єть ся мо ти ва ція до пра ці най ма них пра ців ни ків, а з
дру го го – вдос ко на лю ють ся роз по діль чі від но си ни між дер жа вою й ро бо то дав ця -
ми, між ро бо то дав ця ми й най ма ни ми пра ців ни ка ми. При цьо му за ува жи мо, що
за до во лен ня ма те рі аль них, ду хов них, куль тур них по треб кож но го пра ців ни ка зале -
жить без по се ред ньо від йо го знань, осві ти, ква лі фі ка ції та вмін ня їх ви ко рис то ву -
ва ти, по мно же них на та лант, яким тією чи іншою мірою на ді ле на кож на осо ба.
Про го ло ше не сві то вою спіль но тою гас ло до 2015 ро ку вдві чі ско ро ти ти рі вень бід -
нос ті сто су єть ся й Укра ї ни, 27|% на се лен ня якої жи ве за ме жею бід нос ті.
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